

К 85-ЛЕТИЮ НИНЫ АНДРЕЕВНЫ МЕРКУЛОВОЙ

© 2010 А.Н. Инюшкин¹

Нина Андреевна Меркулова родилась 17 апреля 1926 года в г. Куйбышеве, в семье рабочих. Когда ей было всего 14 лет, умер ее отец, Андрей Петрович Меркулов, и все заботы по воспитанию дочери полностью легли на мать, Марию Захаровну Меркулову, рабочую 4 ГПЗ.

В 1944 году Н.А. Меркулова с отличием закончила школу № 16 г. Куйбышева, и перед ней встала проблема выбора будущей профессии. Уже тогда она решила связать свою жизнь с наукой, успешно выдержав большой конкурс и поступив на философский факультет МГУ. Однако вскоре сложные бытовые условия военных лет вынудили первокурсницу Н.А. Меркулову оставить университет и вернуться в родной город. В 1945 году Н.А. Меркулова поступает на 1 курс Куйбышевского медицинского института. В студенческие годы она добивается прекрасных успехов в учебе, став одной из лучших на курсе, и с отличием заканчивает институт в 1950 г. Во время учебы Н.А. Меркулова проявляет интерес к научно-исследовательской работе, активно посещая студенческий научный кружок при кафедре нормальной физиологии. Ее выступления с научными докладами вызывали большой интерес и неоднократно отмечались дипломами и грамотами. Неудивительно, что после окончания института Н.А. Меркулова решила продолжить свою научно-исследовательскую деятельность, поступив в очную аспирантуру при кафедре нормальной физиологии, которую возглавлял член-корреспондент АМН СССР, Заслуженный деятель науки СССР, профессор М.В. Сергиевский — основатель известной всей стране Куйбышевской школы физиологов. Работа под руководством этого выдающегося ученого во многом способствовала формированию Н.А. Меркуловой как исследователя и задала основное направление в ее научных изысканиях — изучение центральных механизмов регуляции дыхания.

В 1953 году Н.А. Меркулова блестяще защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук "Регуляция дыхания корой полушарий головного мозга у кроликов" и вскоре становится доцентом кафедры нормальной физиологии Куйбышевского медицинского института, где работает до 1970 г. Нина Андреевна много внимания уделяет учебному процессу, в короткие сроки став одним из лучших преподавателей института. Не прекращает она и научных исследований, итогом которых стала докторская диссертация на тему "Особенности и причины развития асимметрий и других нарушений дыхания", которую Н.А. Меркулова успешно защитила в 1965 г.

Проработав с 1970 по 1974 гг. профессором кафедры зоологии Куйбышевского государственного педагогического института, Н.А. Меркулова в 1974 г. переходит в Куйбышевский (ныне Самарский) государственный университет. Здесь

¹Инюшкин Алексей Николаевич (ainyushkin@hotmail.com), кафедра физиологии человека и животных Самарского государственного университета, 443011, Российская Федерация, г. Самара, ул. Акад. Павлова, 1.

она возглавляет, по существу, сформированную ей кафедру физиологии человека и животных, на которой прошли обучение и получили высокую профессиональную квалификацию сотни специалистов, ныне успешно работающих во многих регионах нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья. Благодаря профессору Н.А. Меркуловой, кафедра в короткие сроки стала одной из ведущих кафедр университета. Стоит особо отметить выдающиеся лекторские способности Нины Андреевны, ее умение точно и доступно подать сложный теоретический материал, сосредоточить внимание слушателей на важнейших вопросах, высокую интеллектуальную культуру. Недаром многие ее бывшие студенты, ставшие ныне известными специалистами в области физиологии и медицины, через многие десятилетия после окончания вуза с необыкновенной теплотой вспоминают ее замечательные лекции. На кафедре, возглавляемой профессором Н.А. Меркуловой, постепенно сложился высокопрофессиональный коллектив, многие члены которого сегодня являются известными специалистами в области физиологии человека и животных — профессора А.Н. Инюшкин, О.А. Ведясова, доценты Л.И. Сергеева, В.Е. Кузьмина, Н.Л. Михайлова, Р.А. Зайнулин, В.И. Беляков, старший преподаватель Е.М. Инюшкина и др. Большинство из них продолжает успешно трудиться в Самарском государственном университете.

За годы работы в Самарском государственном университете Н.А. Меркулова выполняла большую общественную и административную работу. С 1974 по 1976 гг. она была деканом химико-биологического факультета, а с 1976 по 1985 гг. работала в должности проректора по учебной работе. Н.А. Меркулова внесла свой заметный вклад в становление и развитие университета, который постепенно приобрел репутацию одного из ведущих вузов региона. В этот период полностью раскрылись многие лучшие качества Нины Андреевны: ее административный и организаторский талант, удивительная работоспособность, умение работать в коллективе, благодаря чему она приобрела высокий авторитет не только в университете, но и за его пределами. В 1976–1979 гг. Н.А. Меркулова дважды избиралась депутатом Октябрьского районного Совета народных депутатов г. Куйбышева. В 1983 г. она была организатором Первой Всесоюзной школы преподавателей физиологии государственных университетов, неоднократно работала в оргкомитетах научных конференций различного уровня — от городского до международного. Н.А. Меркулова была ответственным редактором нескольких межвузовских сборников научных статей, являлась председателем диссертационного совета при Самарском государственном университете.

Огромный объем административной работы не помешал Нине Андреевне продолжать активную научно-исследовательскую деятельность. Она является автором около 200 научных публикаций, среди которых 4 монографии, большое количество статей в ведущих международных и российских профильных журналах. Ее монография "Дыхательный центр", написанная в соавторстве с М.В. Сергиевским и его учениками, стала настольной книгой нескольких поколений физиологов, интересующихся проблемой регуляции дыхания. Н.А. Меркулова — постоянный участник международных и всероссийских конгрессов, съездов, симпозиумов. Широкую известность получили ее научные статьи, посвященные структурно-функциональной и нейрохимической организации дыхательного центра, его взаимодействию с надбульбарными структурами головного мозга. Эти статьи опубликованы во многих ведущих отечественных и международных научных журналах (Российский физиологический журнал им. И.М. Сеченова, Бюллетень экспериментальной биологии и медицины, Успехи физиологических наук, *Regulatory Peptides*, *Acta Physiologica*, *Neuroscience and Behavioral Physiology* и др.). Результаты ее экспе-

риментальных исследований неоднократно докладывались на научных конференциях различного уровня, включая международные конгрессы по физиологии и нейронаукам в России и ряде стран Западной Европы и Северной Америки (Великобритании, Германии, Франции, Канаде, Швеции, Дании). Научные программы, участником которых была Н.А. Меркулова, много раз были отмечены грантами Российского фонда фундаментальных исследований, Министерства образования и науки Российской Федерации.

Многолетняя педагогическая, научно-исследовательская и общественная деятельность профессора Н.А. Меркуловой получила заслуженное признание: в 1982 г. она была награждена нагрудным знаком Министерства высшего образования "За отличные успехи в работе", в 1984 г. — медалью "Ветеран труда", в 1986 г. — орденом "Знак почета". В 1997 г. ей было присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки Российской Федерации". Н.А. Меркулова является почетным профессором Самарского государственного университета, имеет многочисленные дипломы и грамоты.

Интересы Нины Андреевны не ограничиваются лишь физиологией и медициной. Она обладает глубокими познаниями в области классической музыки и литературы, любит балет и драматическое искусство. Ее отличают многие лучшие человеческие качества: общительность, честность, трудолюбие, постоянное стремление к самосовершенствованию. В течение всей своей трудовой деятельности Нина Андреевна Меркулова стремится соответствовать своему любимому изречению древних: *Aliis inserviendo consumor!*

Поступила в редакцию 10/III/2011;
в окончательном варианте — 10/III/2011.